

甘肃确保脱贫攻坚成果稳得住、成效可持续

织密监测网络 促进稳定增收

本报记者 董洪亮 银燕

宝说。在东乡县乡村振兴局，围绕全县6.38万户农户家庭人口涉及“两不愁三保障”等方面情况建立的户情台账大数据系统正实时运转。今年5月，系统将各个乡镇通过摸排采集到的疑似教育不达标户数据推送给县教育局，县教育局迅速启动摸排核查程序，很快上报了核查结果。

“在实际走访中，我们实时监测每一个农户家庭的实际情况，先将疑似数据全部搜集上报汇集、分析推送，再由相关部门一一进行筛查比对，确保不漏一人。”东乡县乡村振兴局局长尚智说。今年以来，全县共新识别认定易返贫致贫户600户3057人，落实帮扶措施993项。

东乡县防返贫监测机制是甘肃织密织牢防返贫监测网络的一个缩影。截至10月底，全省共有监测对象10.2万户41.4万人，全部有针对性地落实帮扶措施，超过78%的监测对象落实了两项以上帮扶措施，已有8.3万户标注消除风险。

聚焦困难群体，温暖百姓心

东乡县龙泉镇何汪村的日间照料中心门前，几位老人围坐一圈，边聊天边晒太阳。“我

们在这里能读书看报聊天，中午还可以在这里睡觉。子女不在身边，我们也不孤独。”67岁的马占龙老人很是满足。

今年6月，村里的日间照料中心运转起来了，老人们都可以来，特别是那些子女不在身边的独居老人，日间照料中心给他们的生活带来了很大方便。“接下来我们还准备提供伙食，价格比市场价低20%。”县民政局工作人员介绍。

在靖远县三滩镇滩滩村，留守妇女陈小翻每周都要带两个孩子去村里的儿童服务站上课。丈夫平时不在身边，自己还要打工赚钱，村里的儿童服务站给了她很大帮助。“孩子们放学了有老师辅导作业，教着做手工。周末去服务站，志愿者老师们给娃娃辅导语文、数学等科目。”陈小翻说。

截至今年11月底，甘肃全省共摸排农村留守老人、妇女、儿童和特困群众共计449863人，通过生活照料、上门办实事、送生活物资、技能培训等帮办实事近13万件。

用好“比学赶超”，增收后劲足

今年以来，甘肃开展乡村振兴“岗位大练兵、业务大比武”活动，旨在比出给群众增收的好思路、乡村产业发展的好路子，带着群众

稳定增收。

今年9月，靖远县东湾镇瓜园村和杨柳村的“高手过招”，让瓜园村党支部书记党兆丰印象深刻。

“你们村下一步的发展思路是什么？”面对东湾镇党委书记张全璟抛来的问题，党兆丰和杨柳村党总支书记李康早有准备，分别作答。

“我们村将做大做强乡村旅游产业；产业上进行水稻集约化种植，提高水稻品质；同时大力打造稻香村瓜园富硒大米等品牌，增加群众收入……”党兆丰说。

“我们村的日光温室已初具规模，鼓励老百姓发展两茬轮作，种一些价值高、有特色的品种，实现种植结构多元化……”李康说。

经过必答、抢答、评委打分、群众评议，瓜园村以微弱优势胜出。此举并非为比而比，所有干部的陈述，都是他们在实际中已经做或者是将要做的事儿。今年，瓜园村接待游客8万人次，村里试种的300亩富硒水稻已全部预售出去，售价比过去提高了一倍。

脱贫不脱政策、不脱帮扶。当前甘肃省巩固“两不愁三保障”成果，在教育、医疗、饮水、住房方面开展动态监测帮扶，实行动态清零，已脱贫人口大病救治覆盖率、“慢病”救治管理率分别达到99.94%和99.95%，148户动态新增危房全部改造完成。

奋斗百年路 启航新征程 巩固拓展脱贫攻坚成果

从2012年底到2020年底，甘肃省552万建档立卡贫困人口实现脱贫。“十四五”开局之年，甘肃织牢织密防返贫网络、精准聚焦困难群体，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，同乡村振兴有效衔接，确保脱贫攻坚成果稳得住、成效可持续。

落实帮扶措施，确保不返贫

甘肃临夏回族自治州东乡族自治县，曾是“三区三州”深度贫困地区。

寒冬时节，白雪皑皑。在东乡县唐汪镇马巷村，村民马万宝有说有笑。2019年，务工收入不稳定的马万宝还在为收入发愁。驻村干部在走访中了解到他家存在返贫风险，经评估，马万宝家被列入了脱贫检测户。

“村上给我家里申请了三类低保，今年新发展的产业——牛奶玉米我也试种了，收入1700多块钱；我到天水务工一个月能赚5500多元，前两天又让我去参加培训呢！”马万

惠民工程施工忙

12月7日，山东省枣庄市薛城区加快惠民项目建设，在四里社区棚户区改造项目工地上，工程建设加紧推进。

洪晓东摄（影像中国）



本版责编 朱伟 张春雷 张伟昊

10部门共同召开贯彻落实家庭教育促进法工作部署会

本报北京12月14日电（记者杨昊）12月14日，国务院妇女儿童工作委员会、教育部、全国妇联、最高人民法院、最高人民检察院、民政部、司法部、国家卫生健康委、国家广电总局、中国关工委等10部门在京共同召开贯彻落实家庭教育促进法工作部署会。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃出席

并讲话，强调要增强贯彻落实家庭教育促进法的责任感使命感，突出立德树人根本任务，落实家长主体责任，协同推进家庭教育指导服务体系建设和把习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述精神，把党的十九届六中全会精神要求落到实处，为党育人、为国育才。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇主持会议。相关部门对贯彻落实工作作出部署，北京市教委、山东省妇联交流发言。

河南开封市油坊社区——

社区志愿服务 邻里贴心互助

本报记者 马跃峰 毕京津

在社区志愿者的悉心帮助下，王兰的身体状况慢慢好转，也恢复了自信，当过艺术老师的她萌生了回报社会的想法。2017年开始，她义务教社区里的孩子和老人学习音乐和绘画，累计提供志愿服务近900小时。

社区志愿服务，邻里贴心互助。油坊社区地处开封市鼓楼区，辖区3807户居民中，60岁以上人口占比超1/3。为满足居民生活需求，社区以志愿服务为抓手，探索“时间银行”项目，已连续9年组织开展邻里志

全总启动“两节”送温暖活动

本报北京12月14日电（记者易舒冉）记者14日从全国总工会了解到，全国各级工会将在2022年元旦春节期间，结合疫情防控情况，继续开展送温暖活动。全总将安排5000万元专项资金用于“两节”送温暖走访慰问。

据介绍，与往年相比，今年“两节”送温暖有三个特点：一是突出新业态劳动者群体关心关爱、帮扶服务工作，各级工会在今年

11月开展的“新就业形态劳动者温暖行动”服务月活动基础上，进一步整合资源，针对他们急难愁盼的实际问题，创新开展关爱服务项目，建立健全常态化送温暖机制。二是逐步实现巩固拓展城市困难职工解困脱困成果同提升职工生活品质有效衔接。在保持主要帮扶政策总体稳定、健全防止返贫监测机制的基础上，开展工会帮扶中心、企业（工业园区）试点工作，提升职工生活品质。三是加大对“两节”期间困难职工生活保障力度，确保安全温暖过冬过节。

区、一特色’。”鼓楼区委书记耿国庆介绍，通过邀请、吸纳社会组织和心理、法律、文艺等方面专业人士加入志愿者队伍，形成社区、社工、社会组织联动机制，让服务更加专业化、精准化。

“社区志愿服务满足了居民多元化、个性化需求，在‘我为群众办实事’实践活动、疫情防控、防汛救灾、老旧小区改造等方面发挥了积极作用。”孔新燕说，“接下来，我们将发挥网络平台作用，在垃圾分类、节约用水等方面，开展灵活多样的线上活动，让志愿服务活动进一步形成良性循环。”

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

奋斗百年路 启航新征程 党旗在基层一线高高飘扬

内蒙古赤峰市推行全领域基层党建融合发展 瞄准需求办实事 资源下沉解难题

本报记者 赵兵

“拿到房产证，心里的石头总算落地了！”内蒙古赤峰市喀喇沁旗樱桃花园小区住户张伟心情激动。自2013年买房入住，8年时间，张伟的房产证一直无法办理。今年，在喀喇沁旗多部门共同努力下，张伟的“心头事”终于得到解决。

赤峰市深入推进“我为群众办实事”实践活动，以“融合党建”为抓手形成合力，解决群众急难愁盼的问题。为解决房地领域“人住难”“办证难”等问题，喀喇沁旗在住建、自然资源、税务等相关部门实施党组织联建共建，推动解决已入住不能办证等27个历史遗留问题，以及91个国有划拨土地项目办证、换证及过户问题。

“有些民生领域历史遗留问题，不是某一个部门能单独解决的，需要多部门形成合力。我们通过推动党组织联建共建，建立需求清单、资源清单、项目清单，引导党建联合体成员单位项目单认领或组团认领服务项目，合力解决重点、难点问题。”赤峰市委常委、组织部部长孙艾芳说。

有了“融合党建”机制，赤峰全州市县级以上领导班子认领民生实事1508件，解决群众各类问题1388件。全市各级党委（党组）书记下沉基层领办实事1035件，办理完成984件，让群众生活中的难点痛点变成“满意点”和“幸福点”。

融合党建是解决问题的推动力，也是促进发展的聚合力。

走进巴林左旗十三敖包镇西沟村，路旁绿树掩映，村庄干净整洁，牛舍整齐规范……“我这个养殖专业合作社能建起来，全靠旗里和镇里的支持，不光提供贴息贷款，还减免土地租金。”养殖户老赵兴致勃勃地说。

为助力乡村振兴，赤峰市以融合党建推动人才、服务、资金等各类资源下沉，将联建党组织优势资源转化为办实事的服务资源，实现群众需求与党建资源的有效衔接。老赵所说的，正是巴林左旗推动乡村党组织与旗信用社党委联建实施的“金牛贷”，有效解决了百姓的资金短缺等问题。

目前，赤峰全市打造党建引领产业发展共同体、多元治理共同体和“政产学研银”党建联合体208个，覆盖龙头企业、合作社、家庭农牧场等各类经营主体2380余个，全市65%以上的农牧户都加入了产业链条，户均增收3000元。

凌晨5点多，林西县城北街道盛泽社区“爱心餐厅”的灯就亮了。经过5名志愿者1个多小时的忙碌，包子、花卷、米粥和各式小菜就端上了餐桌。7点多，30多位刚扫完大街的环卫工人陆续赶来，吃上了这口热腾腾的免费早餐……林西县在开展“我帮你”志愿服务活动中，组织党员干部、社会爱心人士成立志愿服务队开展志愿服务，“爱心早餐”便是其中的一个品牌项目。

在赤峰市，这样的暖心活动处处可见。赤峰市通过融合党建开展相关活动，结合志愿服务，实现“关系在支部、活动在区域、奉献在岗位”。全市各级党员通过设岗定责、承诺践诺等，设立党员先锋岗、责任区6087个，面对面解决群众实际困难。在重点公共场所设立志愿服务站点3415个，组建志愿服务队伍2432支，打造“孝扶共助”“七彩志愿”“暖风行动”等志愿服务品牌90余个。

一项项志愿服务，既有党组织的关怀，又凝结着社会各界及志愿者的真情，让这座城市更有温度、更暖人心。

“我们着力提升基层党组织的组织力，统筹城乡、区域、条块党建资源，实施全领域基层党建融合发展，通过组建党建联合体，在乡村振兴、基层治理、优化营商环境等重点工作中，充分发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，有力推动为民办实事走深走实。”孙艾芳介绍，目前，赤峰全市累计收集各类热点难点问题2.8万余条，提出重点民生项目7900余个，推动解决民生问题2万余件。

风云气象卫星全球用户增至121个国家和地区

本报北京12月14日电（记者李红梅）记者14日从中国气象局获悉：截至目前，我国风云气象卫星家族全球用户“朋友圈”已增至121个国家和地区，其中有85个“一带一路”沿线国家和地区，全球92个国家和地区的1400多名学员接受了相关技术培训。风云气象卫星家族实时向国内外用户免费开放数据，为这些国家和地区乃至全球气象预报、自然灾害应对和生态环境治理，发挥了重要作用。

12月13日，中国气象局国家卫星气象中心公布了一组数据——自2019年1月业务运行以来，被誉为“一带一路”的风云二号H星，每日接收28幅全圆盖云图、20幅北半球云图，现已接收5.5万幅云图，被广泛应用于“一带一路”沿线国家和地区天气监测预报、灾害预警、农业生产及科学研究等领域。

整个风云气象卫星家族都在竭力服务“一带一路”沿线国家和地区乃至全球的气象预报、自然灾害应对和生态环境治理。不久前成功发射尚处于在轨测试阶段的全球首颗民用晨昏轨道气象卫星风云三号E星，以及我国新一代静止轨道气象卫星风云四号B星，甚至已提前接到国际用户“需求订单”，期待尽快为其所用。

据国家卫星气象中心主任王劲松介绍，今年已为斯里兰卡、缅甸、尼泊尔等国家启动应急保障机制20余次，以应对溃坝、火山喷发、强降雨等灾害。目前，正在推动风云四号A星、风云三号D星、风云二号H星加入空间与重大灾害国际宪章机制“值班卫星”序列。